

智慧台区微应用点亮用电新体验

5月9日,国网浙江电力迎来配电运维领域的重要突破。

基于电网一张图的智慧台区微应用在国网浙江电力配电自动化主站正式上线,将服务于全省40万个配网低压台区的精益管理,不仅有助于大幅提升运维检修效率,更为电力用户带来更稳定、优质的用电体验。

低压台区,是指一台配电变压器的供电区域,是电网连接用户的“最后一公里”。随着电动汽车、分布式能源、储能等设备的不断接入,台区结构日益复杂多变,传统依靠用户报修、人工排查的运维方式工作量大。以杭州余杭小古城村下钱台区为例,若要实现故障自动定位、节点透明感知,119个节点需加装感知设备71台,成本高且运维工作量大,亟须更经济高效的运维方案。

为此,国网浙江电科院历时两年相继攻

克了台区“拓扑云边交互”“拓扑全量校核”“优化精准采集”等关键技术,牵头开发了基于电网一张图的智慧台区微应用。该应用采用优化精准采集技术,结合台区结构、用户表计量测数据,推演计算整个台区各节点数据,在小古城村下钱台区,仅需安装25台感知设备,就能让台区结构、设备状态、负荷变化、异常情况等都在智慧台区“一张图”中直观呈现。一旦出现异常,该应用会及时短信通知运维人员,便于其提前开展电压异常治理,抢修故障。当充电桩、光伏、储能等新设备接入后,其拓扑校核技术可定期识别相位及结构变化,动态更新“一张图”。

3月10日,该应用在余杭小古城村下钱公变试点。小古城村内中小茶企和居民用户数量庞大且分布零散,炒茶用电高峰时,台区变压器重载易致电压不稳。余杭供电公司员工王重阳解释道:“往年这时需要比



国网浙江电科院技术人员进行智慧台区应用研发工作 刘广扩 摄

对多个系统数据判断台区情况,有时发现问题时已出现用户电压越限情况。如今智慧台区微应用的应用,不仅能实时短信通知、自动更新电压波动,还能定期反馈结构异常,便于快速排查隐患。”据统计,试点期间,

运维人员依托该应用累计发现9处电表相位档案错误、排查3处电压异常隐患,响应速度较传统运维方法提升90%以上,实现台区问题动态清零,让用户“用上电”,更“用好电”。(李珺逸 童力 谢成 俞隽亚)

三色融合 探索人才培养新路径

在新时代卫生与健康工作方针指引下,浙江中医药大学创新构建“厚植岐黄底色、淬炼公卫本色、点亮科创亮色”的“三色融合”培养体系,开创了具有中医药特色的预防医学人才培养新路径。

厚植岐黄“底色”,中医智慧筑基。“公共卫生人才培养长期存在‘中西医割裂’的痛点,复合型人才缺口巨大。中医药院校必须走出一条特色化道路。”该校专业负责人表示。对此,学校2013年首创“中医药+公卫”

双轨课程体系,开设《中医预防医学》等特色课程,主编首部国家级规划教材,培养兼具传统医学底蕴和现代公卫技能的复合型人才。

淬炼公卫“本色”,服务基层实践。学校聚焦基层卫生人才短缺问题,创新“能说、会写、肯跑”三维能力模型,构建“校一地一疾”协同育人机制及覆盖全省的实践网络。2019年至今,毕业生执业医师资格考试通过率稳居全国前十名,超60%毕业生扎根县域疾控一线,涌现“见义勇为先进个人”吕

易津等典型,彰显预防医学人才使命担当。

赋能科创“亮色”,创新驱动发展。“我们鼓励学生从临床痛点和公卫热点找课题,让科创服务真实需求。”有关负责人强调。

学校通过“课程—导师—平台”三阶递进机制,专项设立科研素养计划。近三年学生以第一作者发表SCI论文33篇,获省级以上科创奖131项,7项成果转化为教学资源。30%毕业生进入耶鲁大学等顶尖院校深造,创中医院校公卫人才培养质量新高。

三色一体融通,打造中医公卫教育标杆。历经十年探索,“三色融合”模式成效显著。学校牵头制定全国首个《中医药院校预防医学专业建设标准》,推动专业获批国家一流本科建设点,实现从“拓荒”到“标准输出”的跨越。“过去中医药院校办预防医学专业是‘摸着石头过河’,如今我们输出了可复制的标准体系。”专业负责人总结道。这一实践为医学教育改革提供了特色鲜明的“中国方案”。(叶丁 刘翠清)

青春赋能 奏响乡村振兴合奏曲

在台州黄岩的上郑乡,一场场别开生面的活动正为乡村振兴注入源源不断的活力。青年人乡、联盟共富、理论宣讲、文艺轻骑兵巡演以及志愿服务在这里深度融合,绘就了一幅产业兴旺、文化繁荣的乡村新画卷。

近日,近30名青年干部、共富特派员、青创带头人齐聚上郑乡摘星谷研学基地,参与“郑青春·同心筑梦青年乡见”主题活动。活动中,“青农联富”志愿服务队的成立,为乡村产业发展带来新契机。

该志愿服务队包含返乡青年、农技专家等,以“上郑六宝”特色农产品为核心,借助青年党员志愿服务力量,以“直播带货+社群营销”模式,打通农产品产销链路。活

动现场,青年“村播”推广官、农技创新专员等与农业经营主体结对授牌,为农户解决销售与产品附加值难题,标志着乡村振兴进入“青年智创”时代。

文艺轻骑兵巡演也为乡村带来了文化盛宴。活力舞蹈《日不落》展现乡村振兴的蓬勃气象;非遗黄岩白搭三句半《敲锣打鼓赞黄岩八八战略谱新篇》以方言演绎时代新声;村民和青年文艺爱好者们带来的《小城谣》《兰花草》等节目,让青春与传统碰撞出火花。这场演出实现了“村民当主角,山水作舞台”,让本土文化资源重焕生机。

“绿水青山就是金山银山理念青年说”暨“浙里·乡村Talk”主题宣讲活动也在这

里生动展开。“郑音有理”宣讲队采用“理论+实景”的形式,让党的创新理论深入人心。青年宣讲员李柯烨讲述上郑乡在绿水青山就是金山银山理念指引下的变化;区文化特派员王思棋分享文化惠民故事;宣讲队成员还开展了《向着乡村的曙光》等理论宣讲。

在“浙里·乡村Talk”青年乡见圆桌论坛环节,青年代表围绕“青年与乡村双向赋能”展开热烈讨论。青年企业家摘星谷主人、民革党员朱文剑分享农文旅融合经验,通过打造生态研学、星空露营等特色项目带动村民就业,形成“创业一人,带富一片”的辐射效应;共富特派员尤彦博介绍盘活闲置土地的做法,激活乡村“沉睡资产”;

基层青年代表也分享了清廉助力乡村共富实践、驻村工作感悟和对乡村应急体系建设的思考等。

当前上郑乡正锚定“省级青年人乡实践点”建设目标,以“青农联富”机制为核心抓手,通过系列活动,持续擦亮“郑青春”青年统战品牌,将青年力量引入乡村建设,用理论宣讲指引发展方向,以文艺巡演丰富村民精神生活,成功破解乡村“人才空心化”“产业传统化”难题。未来,上郑乡将继续探索创新,吸引更多青年“回乡”“驻乡”,投身乡村振兴,让这片土地绽放更加绚烂的光彩,奏响乡村全面振兴的时代强音。

(李秋雨 李柯烨)

秀洲区油车港镇:在粽香里发展新质生产力

蒋新耀 陈 枫

临近端午,嘉兴市秀洲区油车港镇,粽香愈发浓郁。这个小镇有着“粽子之乡”的美誉,汇聚了真真老老、御荃顺等8家规上粽子企业,2024年粽子产值突破10亿元。从手工作坊到智能工厂,从节令食品到全年爆款,一场传统美食的现代化突围正在上演。

在真真老老食品公司的车间里,身着整洁工作服的工人们整齐地围站在摆满新鲜食材的长桌四周,手法娴熟地包裹着粽子,动作流畅自如。这家1939年创立的老字号,近年来在保持传统工艺精髓的基础上,不断加大

科技投入,推出了可以45天常温保鲜的“小金袋”锁鲜粽,实现“接近现煮口感与较长保质期”的平衡。真真老老还在礼盒上下功夫,去年,非遗大师粽礼盒入选“浙江特色伴手礼”名单。这款礼盒以传统文化为主题,融入农民画元素,让大家能体验到嘉兴粽子的独特魅力和百年滋味的传承。

不仅老牌粽企创意不断,小众粽子工厂也各有特色。走定制化发展路线的恒元斋食品,每年都在开发新口味的粽子。去年,该企业抓住药食同源新风口,推出铁皮石斛黄芪牛肉粽

等药膳粽子,销量创新高;今年又面向年轻消费者,开发了马蹄啵啵粽、橙香风味粽、鲍鱼烧鸟粽等时新口味的粽子。而久味食品则在原料上下功夫,东北黑土地孕育的优质糯米、安吉农家饲养的土猪五花肉、徽州盛夏三伏天采摘的粽叶……在继承传统制粽技艺的基础上,融合现代技术,以猪骨熬高汤制粽,终于成就“久知味”高汤粽原有的鲜香特色。

作为嘉兴首个有机粽子品牌,立家有机不仅推出南湖菱、黑松露、芋泥波波等创新口味的粽子,还在嘉兴博

物馆等景区设置门店,并结合粽子文化推出“粽团圆”等文创产品。企业在产品包装上也别出心裁,挖掘当地马扎打铁、农民画等非遗元素用在伴手礼的包装上。

数字驱动重塑产业生态。走进御荃顺的生产车间,银色的机器和传送带不停运转,从粽叶清洗、淘米、拌料、包裹、注入高汤到粽子包装、灭菌、冷却等环节都实现了智能化生产,每秒钟就能“翻”出20个粽子。2022年御荃顺完成粽子产线的智能化改造,效率相较传统工艺提升一倍,目前日均

粽子产量达80万个。真真老老建立了集技术研发、原辅料加工、食品生产于一体的现代化粽子产业园,拥有先进的粽子生产流水线,端午生产旺季,平均日产超150万个。同时,注重科技创新的真真老老已获得包括发明专利、外观设计专利、实用新型专利在内的40多项相关专利。

云端渠道重构销售版图。在直播行业如火如荼的那几年里,真真老老紧跟时代发展潮流,组建百人电商团队,通过与各大头部主播合作,构建数字时代下的消费新通路。目前,真真

老老粽子年销售数量超1亿个,还和国内头部商超、食品品牌等开展合作。

用“粽子”撬动文化附加值。立家有机推出有机粽子体验馆,客户不仅能够亲手体验传统粽子的制作过程,还能深入了解粽子背后的文化内涵和非遗故事。真真老老在嘉兴月河历史街区打造的嘉兴粽子文化博物馆年游客量超百万人次。

“粽子产业是油车港镇一大特色,我们将全力助推粽子企业创新产品种类,改进制作工艺,加快推动数字化场景应用,擦亮传统粽子美食的金字招牌。”油车港镇相关负责人表示。

当非遗工艺遇见智能制造,当农耕文明链接数字时代,穿越千年的粽子,正在长三角腹地烹制出乡村振兴的独特风味。

倡导绿色环保 坚持低碳出行



医保基金 即时结算

近日,新昌张氏骨伤医院实现医保基金即时结算,为绍兴市首家开展即时结算的民营医院。医院医保办负责人俞莺反映,长期以来,“回款慢”是医药领域的老大难问题,过去医保基金是次月初申报对账、次月底资金到账。开展医保基金即时结算后,医保基金拨付周期从以往平均的30个工作日压缩至结算数据上传后次日拨付,资金快速回笼不仅有效缓解医院运营成本和垫资压力,也为医院采购高端设备、引进高端人才等提供更多资金保障。

新昌县医保局为进一步提高医保基金使用效率,缓解定点医药机构资金周转压力,探索开展医保基金“即时结算”改革,突破传统月结算模式,推进医保基金“日结算、月核算、年清算”的“三结”新模式,实现业务流、基金流与数据流“三流”大协同,积极推进医保基金“即时结算”工作落地,进一步提升服务水平,推进医保事业高质量发展。目前已在县内1家公立医院和1家民营医院开展医保基金即时结算,拨付医保基金258.21万元。

下一步,新昌县医保局将坚持兼顾医保基金安全和提高基金使用效率并重,充分考虑统筹地区基金运行情况、定点医药机构需求和信用情况,扎实推进即时结算改革,让改革成果惠及更多定点医药机构,进一步促进构建医保、医疗、医药良性循环。(艾洪智)

文旅助力 短剧爆火

近日,国家广播电视台发布“跟着微短剧去旅行”创作计划第六批推荐剧目,绍兴市上虞区e游小镇企业浙江诺然传媒有限公司出品的《客官请上座》成功入选,成为六部优秀主题微短剧之一。

e游小镇企业在短剧拍摄数量不断攀升之时,更是精品频出。备受瞩目的2024“云+”年度榜单上,该镇企业出品的《暮色心迹》《唐朝异闻录》成功入选年度短剧。《别哭,姐姐来了》在快手平台斩获3.3亿播放量;《情靡》在抖音平台收获1.3亿播放量;《夺冠之华丽逆袭》《凝视深渊》在快手平台均取得1.2亿播放量。

为更好服务剧组,e游小镇正不断加大基础设施建设力度。青春公寓为剧组演职人员提供舒适的住宿条件,并供应餐食,切实解决剧组的生活之忧。占地16.84亩、总建筑面积约1.7万平方米的e游数字影视制作基地正加紧建设中,基地包含摄影配套用房、艺术传媒中心、摄影辅助用房和2个数字影棚,将成为小制作剧组、短视频、直播的重要拍摄场所。

e游小镇管委会相关负责人表示,下一步,小镇将持续发挥产业优势,大力推动影视产业发展,深入促进“微短剧+文旅”融合,构建以棚内拍摄在e游、场景拍摄在全域”的“1+N”联动体系,打造更多优质爆款作品,创建“国家广播电视台和网络视听产业基地(园区)”。(成波)



杭州市余杭区鸬鸟镇举办花灯制作活动,党员干部亲自动手,融入廉洁元素,将传统文化与廉洁文化巧妙结合,让大家在潜移默化中传递廉洁理念,筑牢廉洁防线。

(李红梅)

·资讯·